

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO
XLI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 20 pesetas.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y especiales, por cada centímetro de altura, en una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 3.—Los demás anuncios, cada centímetro (4).—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Órgano de la prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ídem de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas, a juicio del Director.

Núm.
18.032

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Lunes 21 de Julio de 1919

TALLERES: Moral Alta, 11

SOLUCIÓN DE LA CRISIS

SANCHEZ TOCA, FORMA GOBIERNO

SERVICIO TELEGRÁFICO DE EL DEFENSOR DE GRANADA

Madrid 20. (Urgente)

Dato rehúsa

El Rey ha encargado nuevamente al señor Dato la formación de un Gobierno.

El jefe de los conservadores ha vuelto a rehusar, alegando el mal estado de su salud.

Aconsejó el señor Dato al Monarca, que encargase de formar Gobierno al señor Sánchez Toca.

El Rey ha llamado a Palacio a dicho prohombre conservador.

Sánchez Toca en Palacio

A la una y veinticinco minutos de la tarde, llegó a Palacio el señor Sánchez Toca.

Salió cerca de las dos. Interrogado por los periodistas, confirmó que se le había encargado de formar Gobierno.

Los periodistas le pidieron los nombres de los nuevos ministros, entregándole la lista de las carteras para que la llenara.

Contestó el señor Sánchez Toca que tenía que poner muchos.

Preguntado por la hora de la jura, indicó que era más difícil ser profeta en una hora que en toda una vida.

Conferencias

El señor Dato estuvo conferenciando extensamente con el señor Sánchez Toca.

Ambos marcharon juntos al domicilio del primero, donde le esperaban los señores marqués de Lema y Sánchez Guerra.

Se convino que la jura del nuevo Ministerio fuera a las cinco de la tarde.

Los nuevos ministros

Asegúrase que serán ministros los señores conde de Bugallal, Andrade, Espada, marqués de Lema y Burgos Mazo.

También se anuncia que presidirá el Congreso el señor Sánchez Guerra.

Dato en Palacio

El señor Dato estuvo en Palacio a las once de la mañana.

Dijo a los periodistas que se encontraba mejor, aunque no bien del todo.

Lo que dice Miranda

A las once y cincuenta minutos llegó a Palacio el general Miranda.

Salió cinco minutos después. Los periodistas le preguntaron si era presidente.

—Nada de eso,—contestó,—nunca dije semejante cosa.

Habla Dato

A las doce y cinco salió del Regio Alcázar el señor Dato.

Manifestó a los periodistas que el Rey le había reiterado el encargo de formar Gobierno con el partido conservador, pero rehusó nuevamente por su estado físico, aconsejando a don Alfonso que llamara al señor Sánchez Toca.

Preguntóse si era cierto que se marchaba al extranjero.

Contestó el señor Dato que saldría dentro de unos días.

El nuevo Ministerio

El Rey ha aprobado la lista del nuevo Ministerio.

Queda éste constituido en la siguiente forma:

Presidencia, Sánchez de Toca. Estado, marqués de Lema. Hacienda, conde de Bugallal. Guerra, general Tovar. Marina, general Flores. Gobernación, Burgos y Mazo. Gracia y Justicia, Amat, (don Pascual).

Fomento, Abilio Calderón. Instrucción pública, Prado Palacio. Abastecimientos, marqués de Mochales.

Hablando con Sánchez Toca

A las cuatro y media de la tarde llegó a Palacio el señor Sánchez Toca.

Los periodistas le preguntaron: —¿Trae usted la lista?

—Traigo una lista muy larga,—contestó,—que someteré a la aprobación del Rey.

—¿Nos dará usted los nombres cuando salga?

—No, porque todavía tengo que conferenciar con algunos interesados.

La lista la dará el vizconde de Matamala cuando tome juramento a los nuevos ministros.

—Continuará el señor González Hontoria en Estado?

—No; el partido conservador seguirá su política internacional de siempre.

—¿Habrá ministros nuevos?

—Eso quiero. Luego conocerán ustedes a los ministros, que vendrán a jurar a las seis menos cuarto.

Y el señor Sánchez Toca se marchó rápidamente a su domicilio.

Allí facilitó la lista del Ministerio, que telefonéé anteriormente.

La jura

A la hora anunciada por el señor Sánchez Toca, comenzaron a llegar a Palacio los nuevos ministros para asistir al ceremonial de la jura.

El señor Sánchez Toca llegó acompañado del marqués de Lema.

Todos vestían de uniforme, excepto los señores Amat, Calderón y marqués de Mochales, que iban de frac.

Los ministros fueron objeto de cariñosas felicitaciones por parte de los numerosos palatinos, periodistas y amigos que se hallaban esperándoles.

Con el ceremonial de costumbre prestaron juramento ante el Rey, asistiendo el jefe superior de Palacio marqués de la Torrejilla, el marqués de Viana y otros palatinos.

Juró primero el señor Sánchez Toca, tomándole juramento el vizconde de Matamala, como ministro de Gracia y Justicia saliente.

Después, el jefe del Gobierno tomó juramento a los demás compañeros de Gabinete.

Terminada la ceremonia, el señor Sánchez Toca manifestó que hoy ya no celebrarán Consejo los ministros.

Toma de posesión

A las siete de la tarde se posesionaron de los ministerios de la Gobernación y de la Guerra los señores Burgos Mazo y general Tovar.

Las Presidencias

Para la Presidencia del Congreso se indica al señor Sánchez Guerra, y para la del Senado al señor Bergamín.

A las Cortes

Se anuncia que el martes se presentará el Gobierno a las Cortes.

Confesión de Matamala

Terminada la jura del nuevo Ministerio, el ministro de Gracia y Justicia dimisionario señor vizconde de Matamala salió de Palacio.

Acercáronse los periodistas, y el vizconde les dijo:

—Y ahora que la nación y el Rey me perdonen todos mis yerros en gracia siquiera a mi buena voluntad; y que Dios ilumine al nuevo Gobierno.

Visitas y telegramas

A las siete menos veinte abandonaron el Regio Alcázar los nuevos ministros.

Dirigiéronse primeramente al domicilio del señor Maura para dejar tarjeta.

Después visitaron todos al señor Dato para saludarle.

Seguidamente dirigiéronse telegramas circulares a nuestros representantes en el extranjero y a los gobernadores civiles.

Ministros nuevos

Son ministros por primera vez los señores Amat, Abilio Calderón, Prado Palacio, marqués de Mochales y el general Tovar.

El primero desempeñó la Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico. Era actualmente primer vicepresidente del Congreso.

El señor Calderón ha desempeñado las Direcciones generales de Obras públicas y Administración local.

El señor Prado Palacio fue alcalde de Madrid y subsecretario de Gobernación.

El marqués de Mochales ha desempeñado la Dirección de Comunicaciones y la subsecretaría de Hacienda.

El proceso de la crisis.—Negativa de Toca.

Se ha sabido que cuando Dato fué esta mañana al domicilio del señor Sánchez Toca, para comunicarle el resultado de su conversación con el Rey, Sánchez Toca negóse en redondo a formar Gobierno, porque las maniobras realizadas estos días habían cristalizado en él esta firme resolución.

La negativa contrarió vivamente al

señor Dato, pues creaba una nueva situación de difícil desarrollo y de finalidad oscura.

Salieron los señores Dato y Sánchez Toca, hacia el domicilio del primero, donde encontraron a los señores conde de Bugallal, Sánchez Guerra y marqués de Lema.

Al conocer éstos la negativa de Sánchez Toca, pusieron gran empeño en convencerle para que aceptara.

Influyó mucho en su ánimo cuanto le dijeron, pero no le hicieron desistir de su propósito.

Pudo lograrlo únicamente el marqués de Lema después, en conversación que mantuvo con su suegro.

Convencido al fin, éste marchó a Palacio, encargándose de constituir Gobierno en la forma conocida.

Ni contra los mauristas, ni con ellos.

Según ha declarado un ministro, el nuevo Gobierno no va contra los mauristas ni civistas, pero tampoco con esos elementos ni con el Gobierno que acaba de fenecer tiene ningún contacto.

El programa conservador

Un prohombre conservador ha hecho las siguientes declaraciones:

—Nosotros, según lo demostramos cuando fuimos Gobierno y en toda nuestra actuación alejados del Poder, somos en doctrina y procedimientos la auténtica representación del partido liberal-conservador.

Este pretende inspirarse en las modernas modalidades del mundo, atemperadas a un creciente espíritu de tolerancia.

Son difícilísimos estos momentos. Nuestro egoísmo nos aconsejaba ver a distancia cómo caía en pedruzcos el antiguo templo, pero nuestro patriotismo nos obliga al sacrificio, todo en beneficio del trono y de la Patria.

Exaltados los espíritus, aguardamos del patriotismo de los demás campos políticos una eficaz colaboración, compatible con la Historia; colaboración que estimularemos limando asperezas y poniendo cordura y cordialidad donde ha podido florecer la discordia, la insensatez y la provocación.

Venimos a hacer una obra de paz social, guiados por muy buena voluntad, para sacar los ánimos y entrar de lleno en la alta empresa que exige el destino de España.

El ministro de Estado

A las siete y media de la tarde, se posesionó de la cartera de Estado el marqués de Lema, dándole posesión el señor González Hontoria.

Después de una breve conferencia entre los ministros entrante y saliente, el marqués de Lema recibió la visita del alto personal.

En Hacienda

A la misma hora se posesionó el conde de Bugallal de la cartera de Hacienda.

Al acto, desprovisto de solemnidad, asistieron además del ministro y el subsecretario salientes, los directores generales y altos funcionarios.

Los restantes ministros se posesionarán mañana.

Lo que dice «La Epoca»

La Epoca dice que la situación en que toma el Poder el señor Sánchez Toca es poco halagüeña.

Desde que cayó el Gobierno nacional se han ensayado dos políticas distintas sin realizarse ninguna.

Además de las cuestiones pendientes, existe una labor de Gobierno muy difícil.

El problema agrario en Andalucía está en pie; la situación en Barcelona con tendencia a empeorar; los tratados económicos con los países extranjeros próximos a expirar, y más allá de las fronteras un ambiente de desasosiego por el tránsito del estado de guerra al de paz.

La tarea del nuevo Gobierno no debe envidiarse, porque es bien ingrata.

Aplausos y silbidos

Al atravesar en automóvil la plaza de Oriente el vizconde de Matamala, un grupo de jóvenes mauristas, estacionado alrededor del jardín central, aplaudió a dicho ex ministro.

En cambio, cuando salieron de Palacio los nuevos ministros, los mauristas iniciaron algunos silbidos.

El general Flores

El nuevo ministro de Marina no ha asistido a la jura porque se halla en Zarauz.

Créese que llegará mañana.

Consejo

Se ha sabido que después de la jura, se celebró Consejo presidido por el Rey.

El señor Sánchez Toca hubiera querido reunir el Consejo, habiendo visto antes al señor Maura, pero co-

mo éste se ha ausentado de Madrid, no ha podido versele.

¿Maura se retira?

Un personaje liberal ha manifestado, que tiene la impresión de que el señor Maura se retirará de la política en breve plazo.

El Rey

El Rey permanecerá en Madrid hasta el día 22, en que marchará a San Sebastián, con objeto de hallarse allí el día 23, que es el Santo de la Reina doña Cristina.

Comentarios

Cuando se conoció la solución de la crisis, se produjo un marcado movimiento de simpatía y de sosiego, de los espíritus encrespados por las provocaciones del anterior Gabinete.

Se confía en que la acción del Gobierno responderá a esta primera impresión favorable.

Las izquierdas, incluso las más extremas, no ocultan su satisfacción por haber prevalecido su campaña.

—La acogida benévola que dispensamos al nuevo Gobierno—dicen—demuestra que para nosotros, como para todo buen español, existía un deber sobre todos: derribar al insensato Gobierno de Maura y Cierva.

Respecto a otros elementos, cerca de los cuales hizo bastantes trabajos el señor La Cierva, dicen que ahora se convencerán cuantos podían dudar de lo que repetidamente se ha dicho en relación con la actitud del ejército.

Este no tenía su representación en el último Gabinete.

El Ejército, atento a sus deberes, no tiene para qué meterse en política, ni quiere operar en esta zona.

Sólo en caso supremo de riesgo nacional, actuará.

El Banco Hispano-Americano

Según teníamos anunciado, ayer tarde a las seis, se verificó la inauguración de las nuevas oficinas que la sucursal del Banco Hispano-Americano ha instalado en el suntuoso edificio de su propiedad, recientemente construido en la Gran Vía.

A la inauguración asistieron innumerables personas de todas las clases sociales y el señor Arzobispo, el cual, revestido de Pontifical y rodeado de la solemnidad que estos casos requiere, bendijo las diversas dependencias del edificio. Para la ceremonia religiosa se había instalado un precioso altar en el hall. Asistieron a S. E. I., el canónigo don Juan Arias, los beneficiados don Francisco Salguero, don Paulino Cobos, don Manuel Carreras, el R. P. Teófilo Garrica, superior de los Agustinos y el presbítero don Nicolás Urbano.

Después de la bendición, el director de la sucursal, don Rafael Rubio, el personal de la casa de crédito y el maestro de obras don Antonio Contreras, acompañaron a los numerosos invitados en la visita que éstos hicieron al edificio, para el cual tuvieron muchos elogios por su esmerada construcción, elegancia y suntuosidad.

Después fué servido un espléndido lunch, haciendo los honores a la concurrencia el señor Rubio y el personal del establecimiento.

A las muchas felicitaciones recibidas por don Rafael Rubio y constructores de la obra, una de las más importantes de Granada, unimos la que, deseando al Banco Hispano siga en aumento su crédito y prosperidad.

Noticias militares

Orden de la plaza

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Francisco Ruiz del Portal y Martínez, coronel de Caballería.—Imaginaria, don Luis Blanco Pérez, coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, don Manuel Barrios Aleón, capitán de Artillería.

Citación

Por el Gobierno militar se cita para que se presente en el mismo, en días laborables, de once a una, el soldado de cuota de la Comandancia de Artillería de Algeciras, Angel Martínez Romera, para notificarle asuntos que le interesan.

Confeción de una medalla

Encargada la Asociación de pintores y escultores, de velar en todos los casos que ocurran por los intereses artísticos de sus asociados, y completamente autorizada por los mismos y su Reglamento, pone en conocimiento esta vez, que cuantos en cualquier forma hayan reproducido el Monumento al Sagrado Corazón de

Jesús, que sus autores han concedido exclusivas para toda clase de reproducciones y que en su representación la Asociación perseguirá a aquéllos que no estén autorizados.

También el escultor autor de dicho Monumento, velando por los prestigios y por la pureza y fidelidad de la reproducción, se propone hacer una medalla, reservándose para él ese derecho, sin permitir la circulación de ninguna otra.

La Asociación de pintores y escultores, desea evitar perjuicios y responsabilidades a quienes pueda interesar esta advertencia.

Crónica obrera

Hierros y metales

En junta general celebrada por el gremio de hierros y metales, se eligió la siguiente junta directiva:

Presidente, José Córcoles Díaz. Vice, Diego Pascual Hernández. Secretario, Manuel Pastor Núñez. Secretario segundo, Manuel Villegas Vicente.

Tesorero, Ramón Gavilán Pérez. Contador, José Garrido Rodríguez. Vocales: Enrique Vigaray, Miguel Medina Fernández, José María Maldonado Cantos, Miguel Valor Gil y Antonio Sánchez Moya.

Delegado del Directorio, Nicolás Mingorance.

Idem del Ramo de construcción, José Manzano y José Martínez Oallegos.

Ecos de sociedad

Ha regresado de Montilla (Córdoba) después de predicar el novenario de su patrona el catedrático del Seminario don José Fernández Arcoya.

Se encuentra en Granada el acreditado comerciante de Guadix don José Ruiz Sánchez.

—Procedente de Melilla y de paso para Llanjón está en Granada en compañía de su bella hermana, el conocido industrial don Francisco Rodríguez.

—Han llegado a Granada: don José Alilaga, don Miguel Marín, don Alfonso Ríos y señora, don Joaquín Palazó, don Francisco Nájera, y don José Benavente.

Doña Luisa Monjés

Ha fallecido en Madrid la excelentísima señora doña Luisa Monjés, esposa del presidente del Consejo de Instrucción pública y ex ministro liberal, nuestro querido paisano don Antonio López Muñoz, que tan generales y mercedas simpatías tiene en Granada, donde vivió su juventud, siendo maestro, como catedrático del Instituto, de toda una generación que recuerda con gratitud y cariño sus admirables enseñanzas y que toma muy sincera participación espiritual, tanto en sus tristezas como en sus satisfacciones.

Por eso, el dolor que sufre don Antonio López Muñoz con la muerte de su digna compañera la nobilísima, afable, caritativa y esencialmente bondadosa doña Luisa, repercute en Granada donde la triste noticia ha causado profundo y verdadero pesar, empujándose cariñosamente los recuerdos de cuando aquí vivía y los elogios que la Prensa de Madrid ha hecho de las virtudes de la difunta, entre las que se descollaban su ferocidad e inagotable caridad y sus iniciativas y trabajos en el socorro de los pobres y desvalidos.

Un colega madrileño dice que, hace pocos días, visitaron a la finada los niños y niñas alumnos de la Escuela Instituto de Cervantes, que tanto debe al señor López Muñoz, y la observaron con versos y flores; y que doña Luisa, enternecida, prometió a los pequeños devolverles la vi, habiendo impedido la muerte que tan delicada promesa se realice.

El entierro de la ilustre dama ha sido, en Madrid, una imponente manifestación de duelo.

Enviamos a nuestros queridos amigos don Antonio López Muñoz, sus hijos el ex subsecretario de Instrucción pública don Fernando y el aplaudido autor dramático don Antonio, así como a toda su familia, la expresión más sincera de nuestro hondo pesar por la irreparable desgracia que les aflige.

Para calzarse de lujo y económico en la zapatería "La Unión", Plaza Nueva, 2.—GRANADA

LABRADORES

Arados Brabant.—Janus o Tambor.—Leyva.—Iduyas Pinaky etcétera.

Trillos y Aventadoras de todos los sistemas.

Piezas de recambio grandes existencias en todos los números y marcas.

Talleres de construcción con sección especial para la reparación de maquina de la casa de maquinaria, a precios económicos.

LA CASA QUE HOY VENDE MAS BARATO

JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5, Granada

El suceso de San Ildefonso

El «Ramplín» declara

Ayer mañana se constituyó en la Cárcel el juzgado del Salvador, tomando declaración al gitano Julián Cortés Heredia (a) «El Ramplín» que, como tenemos dicho, es uno de los presuntos autores del sangriento suceso ocurrido el día 9 del actual en el barrio de San Ildefonso.

En rueda de presos

Comparecieron ayer mañana en la Cárcel, los guardias de Seguridad que en la noche del 9 sostuvieron varios disparos con el famoso «Ramplín».

Los representantes de la autoridad gubernativa, reconocieron varias veces en rueda de presos, al Julián Cortés.

Cuál es su nombre

Parece ser que ayer el «Ramplín» dio otro nombre al juzgado, a cuyo efecto se solicitó de la Jefatura de Vigilancia certificado de la ficha que en el centro policiaco figura, del renombrado «Ramplín».

«Ramplín» en Granada

Para dar mayor veracidad a nuestra información de ayer en la que aseguramos que el «Ramplín» había paseado por Granada después de ocurrido el sangriento suceso, persona bien informada y que nos merece crédito dijones, que una noche en un establecimiento del Campillo fué cacheado el Julián Cortés, ocupándosele una faja.

Otra noche el renombrado «Ramplín» se encontraba subido en su famosa jaca en la puerta de una taberna del Arco de Elvira.

Como «Ramplín» había consagrado sus oraciones al Dios Baco, se encontraba embriagado promoviendo escándalo, presentándose una pareja de Seguridad que le requirió para que se marchase de allí; a lo que obedeció el gitano sin la menor resistencia.

Herida que mejora

Ayer fué dada de alta y salió del Hospital de San Juan de Dios, la Encarnación Cortés Fernández, que resultó herida la noche del sangriento suceso.

Una riña

Anoche, a las diez, en una taberna del Triunfo, promovieron reyerta varios sujetos entre los que se encontraban Miguel Burgos Enriquez, de cuarenta y ocho años y otro conocido por Miguel el Sillero.

Este último, con una botella, dió un golpe en la cabeza al Burgos Enriquez, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

Unos amigos le condujeron al hospital de San Juan de Dios, y una vez asistido le trasladaron a su domicilio, calle del Ciego, 17.

Noticias de Loja

Un padre ahorca a su hijo y se suicida

Rafael Muñoz Marín, de treinta y dos años, natural de Loja, estaba casado con Josefa Lanzas López, de veintiocho años, y su familia, habita en la Cuesta de San Roque de esta población.

Hace unos cuantos años este matrimonio se fué a vivir a una casa próxima a la estación de Salinas, término de Archidona, donde se encontraban en unión de tres hijos pequeños y la madre política de uno de ellos, los cuales lo pasaban bien, debido a que labraban una poca tierra, y además él era un buen trabajador que siempre ganaba buenos jornales.

El día 17 hacía pocas días que Josefa dió a luz, y aquella mañana salió de su casa, llevándose a una de las niñas, que tenía dos años y medio, que casi siempre iba con él. La niña que tan que estaba hermosísima, de ojos grandes y pelo rizado color castaño.

El padre se fué al campo, alejándose de su casa con la criatura de la mano, hasta que llegó a un sitio, debajo de una encina, donde hizo dos cruces, y cogiendo a su hija la zorra, después utilizó un cinco de cetro y un cordelillo, atándole al otro lado de la encina y subiéndose a una rama.

La mujer, cuando se

Para Calzado de

Lujo y Económico

Zapatería Alhambra

JIMENEZ Y DIAZ. -- 11, ZACATIN, II. GRANADA

FARMACIA MODERNA © ANTONIO CORTES CONTRERAS

DESPACHO PERMANENTE

Depósito exclusivo de la pomada **SETROC** contra el herpetismo. Príncipe, núm. 10. -- GRANADA

LA MODA PRACTICA

Es el periódico más útil a las señoras y el más económico. :: Las ilustraciones son profusas y sus patrones trazados y cortados los más prácticos. :: Temporalmente ofrece regalos a sus abonados.

Se publica tres veces al mes los días 5, 15 y 25.

PRECIO DE SUSCRIPCION: En Granada, 0,50 pesetas al mes. - Fuera de la capital, 2,25 trimestre.

PAGO ANTICIPADO

SE SUSCRIBE EN LA ADMINISTRACION DE "EL DEFENSOR"

PÍLDORAS DEL Dr. CORTÉS CONTRA LA TOS
PREPARADAS POR D. FERNANDO FERNANDEZ FARMACÉUTICO DE EL ESCORIAL

Concesionarios: **Urgoiti Salas y Porrero** Príncipe, 18 y 20 - Madrid

Antes de comprar **ABANICOS**, vea el inmenso surtido que presenta **EL UNIVERSO**
REYES CATÓLICOS, 30.
Bastones, Aparatos eléctricos, Artículos de viaje, Perfumería y objetos para regalos. :: :: ::
Sucursal de **LA DALIA** SABAMANCA, 10.

Calahonda antigua Penda del Mar
Este acreditado establecimiento queda abierto al público como todos los años, desde el 15 de Julio al 15 de Octubre. Los pedidos de habitaciones a su dueño, Juan Olmedo.

En EL LEON Novedades para la temporada. :: El crédito, cada día más creciente, de que goza esta Casa entre sus innumerables compradores, tanto por las infinitas novedades que presenta siempre como por la baratura de sus precios y bondad de sus artículos hace que sus dueños, siempre atentos a los favores que el público le dispensa, sin reparar en las muchas dificultades que se presentan hoy para la adquisición de artículos en fábrica, tienen el gusto de ofrecer, en la presente temporada, verdaderas novedades en Flanines, Nipis, Cifritos, Batistas y Piques. Lo de más gusto en fantasías de seda: Volantes, Eolienas, Tricotines, Jerseyes, Rasos, Mesalinas, Cotés y otros. Lo más selecto en artículos de lana y seda para vestidos. Para caballero, se ofrecen las más altas novedades en cortes de traje de Estambres frescos, Gabardinas, Vicuñas, Alpaca y Driles, desde lo más económico a lo de más lujo. Grandes surtidos en ropa blanca confeccionada. Recomendamos visiten **EL LEON**, antes que ningún otro establecimiento **Mesones, 98, (ahora Pista Zorrilla).** Precios seriamente fijos. -- Ventas al contado.

Taller de hojalatería de **Pedro Fernández** Se arreglan toda clase de bombas :: Se construyen depósitos de zinc, chapa galvanizada y hojalata, para agua :: Se reparan irradiadores de automóviles. Precios muy económicos - Calle Elvira, 35

Angarillas Se alquilan angarillas para mudanzas. Precios módicos. Ancha de la Virgen, 24, carpintería.

Señora viuda de intachable conducta, se ofrece para ama de llaves a señora o matrimonio, o para coser, dentro o fuera de la capital. Razón, calle Caballerizas, número 4.

Auxiliar de Farmacia Joven con larga y esmerada práctica, se ofrece para farmacia o laboratorio. -- Horno de de San Matías, 2.

Sarna El Antiséptico «MARTI» es el único que la cura sin baño. -- Puntos de venta: Plaza de San Gil, 10; Sres. Hijos de E. Peña, Carrera de Genil, 49, y don Vicente Cortés, Plaza Nueva, 3.

Canas?? Desaparecen enseguida, usando **Gotas griegas**. Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez. Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, y el que las usa una vez las prefiere a todas las demás tinturas de aguas. Frasco, 8 pesetas. Frasco pequeño, 4 pesetas. Depósito: su lugar señores Martín Durán, Marqués Pineda, 10. De venta en Granada: don Teodoro Sigier Díaz, Perfumería La Orlada, Reyes Católicos, 47, duplicado y Escalón, 40. -- Periferia La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14. -- José Benas, Reyes Católicos, 15. -- Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29. -- El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

La Estrella Manuel Pino Aparicio. -- Comestibles finos; gran surtido en todos los artículos de su ramo; especialidad en cafés tostados al día. -- Marqués de

Nuevo descubrimiento **FOSFORIL** DE T. GONZÁLEZ
Estómago e intestinos se curan siempre con el **FOSFORIL**, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y nutre. Cura la dispepsia, dilatación y fístera del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la Impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.
Precio: 4,50 pesetas el frasco, en todas las farmacias.
Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25, se envía a provincias.
Agente general para España: don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4. -- MADRID.

Pan de Viena El sabroso y esponjoso pan de Viena, se vende por piezas de cinco céntimos hasta veinticinco, a gusto del consumidor; se reparten en tiendas y se sirven a lo micilo. Esta casa es la primera que empezó a elaborar en Granada dicho pan, y es el mejor que se elabora hasta el día. -- Para encargos, calle Molinos, núm. 36.
Barbería Higiénica DE **LUIS ALCALDE** Instalada en los bajos del Hotel Victoria, Fuera Real. Este salón de barbería, entre las notables reformas y mejoras que ha introducido, cuenta con una magnífica estufa de desinfección.
En breve NARSA contra la Sarna Medalla de oro exposición Nacional de Medicina e Higiene Madrid 1919 La más alta recompensa concedida por el Jurado.

LOS MOHICANOS DE PARIS POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR Provenza, núms. 57 y 53, Barcelona 220
der-le dijo, -- ved francamente a lo que os comprometéis y no respondáis sino cuando os sintáis con fuerza para cumplir vuestra promesa. -- Iré a donde me digáis que vaya, obraré como digáis que obre, -- respondió con voz segura el abate Bouquemont, después de reflexionar un instante. -- ¡Pues bien! -- dijo el obispo levantándose. -- Al salir de casa de la mariscal de Lamothe-Houdon, venid a buscarme, os daré las instrucciones necesarias. -- Y yo juro cumplir a vuestra entera satisfacción, monseñor -- dijo el abate inclinándose. -- En aquel momento entró la marquesa y después de saludar respetuosamente al obispo, se llevó el abate a casa de la mariscal de Lamothe-Houdon.

CLXI La princesa Rina
En el cielo azul de París, donde su marido, el mariscal Lamothe-Houdon, era uno de los planetas más brillantes, Tchouwadiesky apenas había sido vista como una estrella, vaga, confusa, velada, casi siempre invisible a la simple vista para los parisenses. No recibía sino muy pocas visitas; su marido, su hija, la marquesa de la Tournelle, monseñor Coletti su confesor y Mr. Rapp; y aún las visitas de éste habían venido a ser cada vez más raras. Fuera de estas visitas vivía en una soledad absoluta, poco más o menos como la planta aislada entre cuatro o cinco arbustos lejanos, que no recibe de ellos, ni les envía luz benéfica, ni perfume saludable, ni sople vivificante. Era, en una palabra, la indolencia, la mollicie, el sueño, la contemplación en figura de mujer. Vivía de su sueño, hasta que

muriere en él y esperaba morir a cualquier hora. Nada la retenía y todo la llamaba, Dios hubiera podido llamarla a sí en cualquier instante de su vida y hubiera podido responder a aquel llamamiento, porque estaba prevenida hacia mucho tiempo como el trampero de los «Mohicanos» de Cooper, en el momento de su muerte: -- Aquí estoy, Señor, ¿qué me queréis? Tal era, pues, la princesa Rina cuando el conde Rapp, joven, hermoso, con un atrevimiento que a los ojos de una mujer podía pasar por pasión, había encontrado medio de refrescar aquel corazón seco y hacer germinar en él la esperanza. La princesa creyó por un instante haber encontrado el amor, esa tierra prometida de las mujeres, y emprendió alegremente esta dulce derehinación. Pero a la mitad del camino de la montaña, reconoció al compañero de viaje que llevaba. El orgullo, la frialdad, el egoísmo del conde le fueron muy pronto revelados. El conde Rapp, para ella, era un segundo marido, menos bueno, menos noble, menos indulgente o, mejor dicho más tiránico que el primero. El nacimiento de Regina hizo por un momento brotar una chispa de las cenizas de aquel corazón apagado. Pero aquel instante tuvo la duración de un relámpago. El primer beso que el mariscal Lamothe-Houdon depositó en la frente de la niña, hizo estremecer a la madre hasta el fondo de sus entrañas. Su alma entera se sublevó y desde aquel momento la pobre Regina fue para ella, no odiosa, pero sí indiferente. El nacimiento de Abeja, algunos años después, no produjo en ella impresión alguna; aquel corazón se había cerrado para siempre. Véase, pues, la verdadera causa de su aislamiento, que no era sino un largo acto de contricción, mudo, íntimo, sin murmullos ni quejas. El único confidente de aquella alma en penar, err monseñor Coletti. Sólo a él había revelado sus culpas y él solo había comprendido su dolor taciturno. En tal estado se hallaba en el momento en que el mariscal despidió a monseñor Coletti. En aquella situación de espiri-

tu, la princesa Rina parecía no pertenecer ya a la tierra, y no pedía más que vivir o más bien morir tranquilamente. Pero la marquesa de la Tournelle o, mejor dicho, monseñor Coletti lo habían decidido de otra manera. Cuando después de la despedida del prelado y de la sustitución hecha por monseñor Coletti, que a la manera de los parthos, lanzaba esta flecha huyendo, se presentó la marquesa en el cuarto de la princesa, seguida del abate Bouquemont; ésta rehusó tres veces recibirlos, diciendo que estaba en oración y que no quería que la interrumpieran. Pero la marquesa no era mujer que se dejara vencer; así respondió a la camarera indicando un sillón al abate y sentándose en otro: -- ¡Pues bien! aguardaré a que la princesa acabe sus oraciones. La pobre princesa se vió, pues, obligada, por más que la costara, a recibir a la marquesa y a su compañero. -- Vengo a daros una noticia muy triste -- dijo la marquesa tomando un tono lastimero. La princesa tendida en su lar-

DESESPERADOS neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispépsicos, impotentes, a todos os hace falta el **FOSFORIL**; no os desesperéis, lo recobraréis, ¡medicamento! **Interviasina de T. González** Por su poder tónico excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS, ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, SILENCIOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS, etc.; DESORDENES EN LA VISTA, CANCANCIO EN GENERAL, DOLOR EN LOS RÍÑONES o en las PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILAS, IDEAS STS Y; CRISIS NERVIOSAS y todos los que encuentran en su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de accesos, de abstinencia o de enfermedad; que su impotencia de voluntad se debilita, que su memoria se pierde, duerme poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye o su estómago funciona mal, que sus digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desajustes por un serio tratamiento con la **NEURIVIASINA**.